

第十届泓河杯中文作文比赛第一组三等奖(第一组：在国内受过3年以上中文教育)

流水君子

沈子沛

泓河中文学校 St. Mary's Catholic Secondary School

谁主群雄慢慢长谈处世之道？谁居兢兢业业载载写下前朝之事？谁为清白投身汨罗之江？君子如水，千年万年，水色如故。

他创始儒家，尊为圣人，广纳弟子，因材施教。他在千年之前的中原大地上燃起一片学术修身之火，君王帝胄无不尊其为长者，视之为神祇。他却只是与弟子们一道周游列国，读万卷书，行万里路。虽不委身于官吏门下，却时时挂心于朝中之事，“苛政猛于虎”的愤然长叹至今也是为官警言。他学术有方，修身有道，说“学而不思则罔，思而不学则殆”、“其善者而从，不善者而改”，诸警世恒言今天看来依然夺目。

孔圣人如水，自战国始而无终，流淌于千千万万莘莘学子心田之中。其儒雅温和，不染纤尘，千万年来不曾改变。

他惨遭宫刑，打入深宫，含垢忍辱，泣血书写。他的一生变数无数，唯一不变的是对文学创造的热情。谁曾经历过被世人鄙弃的滋味？你我都不曾经历过。谁曾经历过晓畅历史的快乐？你我亦不曾经历过。只有他，心酸负重数十载，最终以心血之笔写得“史家之绝唱，无韵之离骚”。一部《离骚》记载的千古兴亡，又何尝不是他的生死祸福？由此，千年后的人们再看向那句句珠玑的文言时，目光中便多了一分厚重。

司马迁如水，即使沾染上可鄙的杂渍也不停止奔流步伐。其呕心沥血，心方憔悴，千万年来受人景仰。

他一腔热血，忠贞爱国，视金如土，唯义是赴。他的赤忱之心，喷薄出的是忠义的血液。他为国为民为社稷，不曾想过为自己。他本坚贞之士，却被奸佞诬告，凭他的傲骨气节，

怎会忍这一时？便让那些小人当道去吧，便那些昏官乱世去吧。他自要留得一身清白，鲜血淹没了那些卑鄙的舆论，他兀自走了。奋不顾身投身汨罗，留下“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”的不朽名句去了。这份轻生的念头，现在解读起来又何尝不是种放浪形骸呢？

屈原如水，不耻奸邪，以死明志。付于忠义，汇入历史的洪流，兀自流淌，清白依旧，水色不污。

又见一湾流水潺潺，我的思绪随之律动起来……

但见那无边水色中涌现出无数历史志士，流水真君子士。